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Широке впровадження нанотехнологій у гуманній і ветеринарній медицині показало 

великий проґрес за останні декілька десятиліть, у тому числі й у галузі репродукції тварин. 

Велика кількість наноматеріалів використовуються в якості діагностичних засобів, 

наноконтейнерів для покращення доставки лікарських речовин, як власне терапевтичні агенти 

та для профілактики хвороб тварин інфекційного генезу та незаразної етіології (Naumenko et 

al., 2024). 

За роки роботи під керівництвом професора Кошевого Віктора Павловича (1939-2016) 

було створено 8 оригінальних ветеринарних препаратів на основі біологічної сировини. Їх 

розроблення і впровадження дозволило вирішити низку проблем репродукції тварин 

(Naumenko et al., 2020; Skliarov et al., 2021). Останні десять років дослідження науковців 

кафедри ветеринарної хірургії та репродуктології Державного біотехнологічного університету 

та відділу наноструктурних матеріалів Інституту сцинтиляційних матеріалів НÀН України, що 

сьогодні носить ім’я фундатора наукової школи, члена-кореспондента НАН України Юрія 

Вікторовича Малюкіна (1957-2020) спрямовано на удосконалення цих препаратів із 

додаванням наночастинок-антиоксидантів та впровадження монокомпонентного застосування 

нанокристалів біогенних елементів у схемах лікувально-профілактичних заходів за 

акушерських, гінекологічних, андрологічних і мамологічних патологій тварин. 

По-перше, з метою підвищення терапевтичної ефективності препаратів із вмістом 

каротиноїдів, естрогенів та андрогенів використано додавання унікальних речовин – 

наночастинок ортованадатів рідкісноземельних елементів з вираженими антиоксидантними 

властивостями. Застосування цих препаратів, наприклад «Карафанд+OV» дає змогу 

оптимізувати окремі показники гомеостазу та прооксидантно-антиоксидантної системи, що 

приводить до нормалізації показників статевої функції у самців. Препарат «Карафанд-OV» 

сприяє збільшенню об’єму еякуляту, підвищенню концентрації сперміїв та їхньої рухливості, 

зменшенню вмісту сперміїв із морфологічними аномаліями у кнурів і бугаїв. Застосування 

даного препарату дозволяє отримати більшу кількість спермодоз від плідників, що 

характеризує його економічну ефективність (Naumenko et al., 2021). 

По-друге, було апробовано застосування наночастинок гадолінію ортованадату за 

корекції неплідності самців на тлі оксидативного стресу. Було встановлено наявність стійкого 

антиоксидантного ефекту за введення даних наночастинок, зменшення інтенсивності процесів 

пероксидації, зростання активності антиоксидантних ензимів, нормалізацію гормонального 

фону і якості еякулятів у кнурів. На підставі отриманих результатів розроблено і затверджено 

методичні рекомендації «Спосіб корекції неплідності кнурів наночастинками гадолінію 

ортованадату» (Koshevoy et al., 2021a,b; Koshevoy et al., 2022). 

https://doi.org/10.1084/jem.20122220
https://doi.org/10.1002/14651858.CD012126.pub2
https://doi.org/10.1159/000497237


95 
 

Насьогодні, тривають дослідження вищевказаних наночастинок і різних способів їх 

застосування за репродуктивних патологій тварин, проте розвиваються й нові напрямки, 

зокрема: токсикологічні дослідження наночастинок біогенних елементів з метою встановлення 

їх безпечності й обґрунтування дозувань; експериментальна оцінка ефективності корекції 

цинкової забезпечності організму тварин нанокристалами цинку карбонату; розроблення та 

впровадження наночастинок дикальцію фосфату для корекції фосфорно-кальцієвого 

метаболізму у курчат-бройлерів; створення нового протимаститного засобу на основі 

наночастинок срібла з цетилперидинієм для терапії кіз; терапевтичне обґрунтування впливу 

гідрогелю на основі наночастинок срібла в комплексному лікуванні псів за простатиту 

(Koshevoy et al., 2023; Naumenko et al., 2023). 

Отже, сучасний етап розвитку ветеринарної репродуктології є неможливим без 

впровадження інноваційних досягнень нанобіотехнології, чому і присвячено наукову 

діяльність Харківської наукової школи ветеринарної репродуктології. 
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